

坚定信心 迈向更广阔舞台

——“中国经济圆桌会”聚焦促进民营经济发展壮大

(详见第三版)

“家门口”就医,不仅要“有”还要“优”

——“深化医改新观察”系列报道之一

(详见第三版)

州委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神

研究部署巩固拓展脱贫攻坚成果、耕地保护、安全稳定和全面从严治党等工作

李建主持并讲话 杨光杰汤越强潘玉凤姚轶等参加

本报讯(记者 胡国平 任栋铭) 11月13日,州委常委会召开会议,学习贯彻习近平总书记在北京河北考察灾后恢复重建工作重要讲话精神,学习贯彻纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会精神,研究部署巩固拓展脱贫攻坚成果、耕地保护、安全稳定和全面从严治党等工作。

省政协副主席、州委书记李建主持会议并讲话。州委副书记、州长杨光杰,州人大常委会主任汤越强,州政协主席潘玉凤,州委副书记姚轶,州委常委、州政府、州政协有关负责同志,州法院院长、州检察院检察长参加。

会议指出,习近平总书记高度重视防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作,多次深入受灾地区实地调研,多次作出重

要指示批示,充分体现了对受灾群众的关心关爱,彰显了深厚的人民情怀,为有效防范应对各种自然灾害注入了强大信心和力量,提供了根本遵循和科学指引。要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述,始终坚持人民至上、生命至上,牢固树立和践行正确政绩观,扎实抓好各类自然灾害防范处置工作,努力补短板、强弱项,认真做好山洪沟治理、自然灾害应急能力提升、自然灾害防治体系等项目实施和储备申报,加快完善防洪工程体系、应急管理体系,不断提升防灾减灾救灾能力。

会议强调,要深学笃用习近平法治思想,深刻认识坚持和发展新时代“枫桥经验”的重大意义,深刻把握新时代“枫桥经验”的精髓和要义,坚持和发展新时代“枫桥经验”,围绕基层基础

“强双基”,提升矛盾纠纷预防化解水平,做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决,建设更高水平平安黔东南,为现代化建设创造更加和谐稳定的社会环境。

会议强调,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接和耕地保护工作是“国之大者”,事关群众切身利益,必须不忘初心、守土尽责。要扎实抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,抓实“两个环节”,抓住“两个关键”,抓细“两个重点”,用好“两个力量”,加快补齐短板弱项,全面提升工作质效。要抓实抓好粮食安全和耕地保护工作,把握好立足当前与着眼长远的关系,加强源头管理,坚持群众主体,坚持实事求是,全力以赴完成好耕地保护和粮食安全各项目标任务。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,持之以恒推进全面从严治党,把握好激励与问责的关系,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,充分调动干部干事创业的积极性、主动性、创造性,全力营造干事创业的良好氛围。要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示批示精神,把握好主题教育与中心工作的关系,用好“四下基层”工作法,抓好理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等重点措施,聚焦学、干、改,多结合实际、多解决问题、多为群众办实事,以实干实绩检验主题教育成效。

会议还研究了食品安全、知识产权保护等事项。州有关部门负责同志参加。

双向奔赴 共向未来

黔东南州融媒体中心记者 龙思全 杨育森

开展东西部协作,是推动乡村振兴和区域协调发展的重要途径。黔东南州抢抓国发〔2022〕2号文件政策契机,与广东建立更加紧密的结对帮扶关系,推动两地重大战略规划有机融合,结对走向高质量发展之路。

在雷山县,特有的乌杆天麻天麻素含量高达0.86%,是国家地理标志产品。这几天天麻已经迎来了采挖的季节,在乌杆天麻仿野生种植基地,工人们正在技术人员的指导下采挖天麻。

贵州国特天麻科技开发有限公司负责人袁震向记者介绍说:“天麻在雷山自古以来就有,以前只是把它当作名贵的中药材,现在通过东西部协作交流后,了解到天麻在药食同源市场中的价值,同时也让我们的产品有了进一步的开发,打开了销售渠道。同时还帮我们修建了一条产业路,在资金上又给我们一定的帮助,扩建了1000多亩的基地,每年产值又增加500余万元。”

过去天麻主要针对粤港澳大湾区市场需求,雷山县在原有的天麻产业布局上,引进了耘上农商(广东)农业科技有限公司,投资建设了预制菜生产厂房、冷链物流、各系列预制菜生产线,开发出了与天麻相关的系列特色生态预制菜产品,拓宽了雷山天麻进入大湾区的市场。

“我们非常看好当地的天麻资源,我们从广东过来,结合广东人喜欢煲汤的饮食文化,研发生产天麻乌鸡汤和天麻鸽子汤,把这些产品推向广东市场。”耘上农商(广东)农业科技有限公司副总经理张镜说。

随着东西部协作效益逐步凸显,相关产业园建设项目正在黔东南各地加快落成,遍地开花。在位于从江县的“佛山—黔东南东西部协作产业园”内,记者看到,工人们正在有条不紊地进行园区道路铺设等工作。目前园区一期项目主体已完工,部分厂房准备投入使用。

来自广东佛山的投资商彭松告诉记者,最开始到黔东南来考察,就觉得生态环境很好。刚好也是佛山企业在这边建的园区,整个园区的规划建设非常棒,跟大湾区园区的标准一样,所以决定在从江成立了贵州小酱婆食品有限公司,预期会在12月底投产。

“我们从企业考察到项目投产的各环节实行‘保姆式’的全程跟踪服务,同时制定《入驻佛山—黔东南东西部协作产业园企业补助办法》,向入驻企业提供厂房、办公用房、生活配套用房、物流运输等一系列费用补助,切实为企业纾解困难。”从江县投资促进局副局长陈德勇说。

为了鼓励广东企业到黔东南投资,我州制定了《黔东南州东西部协作以奖代补鼓励广东企业投资的管理办法(暂行)》,在2021年1月1日后,广东企业到黔东南州注册的子公司或广东企业参股的黔东南公司,以企业在我州按所产生的产业固定资产投资额的15%予以奖补,总限额不超过500万元。

前三季度,黔东南州共引进主导产业项目329个,合同金额326.93亿元。其中大湾区投资项目105个,合同金额99.4亿元,引进优强企业49家。

从江县:

多维度做好“融湾”文章 全力推进“桥头堡”建设

本报讯(记者 康莉 实习生 杨家睿) 随着省政府《关于支持黔东南自治州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的实施意见》的出台和粤黔两省《关于深化两省合作、支持黔东南州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”备忘录》的签署,犹如两把“金钥匙”打开了从江县高质量发展的希望之门。

从江县认真按照省、州的决策部署,围绕“短期快速见效、长期久久为功”的要求,以“对接融入、服务保障、全面提升”为总抓手,以州委州政府“两带两强”为发展思路,深入领会政策精神,建立健全工作机制,明确责任分工,着力完善功能,全力推进“桥头堡”建设。

全力引进优强企业。对标粤港澳大湾区,加快实施营商环境提升工程。同时围绕该县优势资源和主导产业,以示范区为平台,构建“1+8”招商工作体系,重点面向大湾区开展精准招商。省政府7号文件出台以来,该县共引进重点企业及客商52家,合同约定投资金额66.47亿元,新增产业到位资金26.98亿元(含续建项目),其中引进大湾区企业及客商9家,总投资18.05亿元。

全力建设重点项目。围绕做强贵州洛贵经济开发区,加快实施核心工程建设提升工程,2023年该县纳入州级“十大工程”项目19个,总投资92.47亿元,截至目前已开工建设19个,开工率100%,已完成投资34.52亿元,全力建设重点项目。围绕做强贵州洛贵经济开发区,加快实施核心工程建设提升工程,2023年该县纳入州级“十大工程”项目19个,总投资92.47亿元,截至目前已开工建设19个,开工率100%,已完成投资34.52亿元,

用好“桥头堡”政策 推动高质量发展

油菜育苗管护忙

近年来,榕江县紧紧立足本县气候条件,瞄准市场需求,大力推进农业产业结构调整,建好科技育苗大棚,精耕“育苗”文章,通过订单育苗种植,确保来年农业种植高产、农民增收。

图为11月10日,在该县车江坝区的科技育苗大棚内,工人们正起运新培育好的油菜苗到外地进行移栽。

(通讯员 周光胜 摄)

丹寨县:

五个精准服务端稳群众“就业碗”

本报讯(通讯员 蔡光英) 今年以来,丹寨县聚焦“稳就业、保增收”这篇重点文章,精准实施5个就业服务,打好送服务、送技术、送岗位“组合拳”,全力以赴帮助群众端稳就业“铁饭碗”。

精准就业创业服务,重点群体稳定就业。创新“党建+就业”服务模式,联

合人社、驻村工作队等组建“送岗服务”工作队,深入开展“1311”全链条就业服务,重点对创业者、无业劳动力开展1次政策宣传、3次岗位推荐、1次职业指导和1次免费技能培训,以暖心服务破解就业难题。常态化开展职业技能培训,围绕用工企业需求、帮扶车间、特色

种养业等开展“订单式”“订岗式”培训,助力群众“好就业”“就好业”。今年以来,结合“1311”就业服务开展“春风行动”“送政策送岗位”等专项活动22场次,举办各类技能培训13期1315人次,发放就业补贴1507.57万元。精准创建帮扶车间,搬迁群众充分

就业。因地制宜打造车间产业,构建“南海订单+丹寨基地”产业协同发展模式,设立苗族服饰、苗族银饰品等帮扶车间,带动搬迁群众实现“楼上安居、楼下就业”。稳步推进就业帮扶车间向乡村就业工厂转型升级,探索“培训孵化—扶持壮大—车间管理—工厂运营”可持续发展路子,不断扩大就业容量,稳定就业岗位,现实“小工厂”托起“大民生”。截至目前,全县创建就业帮扶车间、乡村就业工厂共22家,可提供就业岗位820个,今年以来带动搬迁群众就业410人。(下转第三版)

秋冬“丰”景美如画

——我州秋冬蔬果丰收农民增收

黔东南州融媒体中心记者 韦启晨

近年来,我州立足资源禀赋,充分发挥蔬果种植产业优势,聚焦基地建设、龙头企业引进、市场流通等重点环节,带动农民增收致富,助力乡村全面振兴。

时下,冬季水果开始陆续上市,黄平县纸房乡金河村种植的5000余亩脐橙迎来了大丰收,漫山的果树挂满了金灿灿的脐橙,硕果压弯了枝条。

“我种植了40多亩脐橙,今年的雨水比较好,收成预计7万公斤左右,收入有四五十万元。”果农王世勇说。金河村平均海拔在800米以上,气候温和,雨量充足,非常适合脐橙种植,尤其是今年的降雨量比往年更充足,使得当地的脐橙个大汁多。

金河村发展脐橙种植产业,帮助村民实现了家门口就业,带动村民增收致富。截至目前,金河村脐橙种植户达102户376人,带动临时就业300余人,通过“黔邮乡情”、邮储食堂和迪乐购等电商平台将纸房脐橙远销广西、湖南、广东等地。

时下,正值橘子成熟上市的季节,三穗县瓦寨镇调洞村种植的橘子迎来丰收,一个个金灿灿的果子挂满枝头,色泽鲜艳,空气中弥漫着沁人心脾的橘香,前来采摘的游客络绎不绝。

走进调洞村桥头农场,郁郁葱葱的橘树在微风中摇曳生姿,金灿灿的蜜橘溢出阵阵果香,远远望去,成片的蜜橘汇成一片橘色的海洋。来自周边的游客兴高采烈走进果园,忙着采摘蜜橘,与果农共享丰收喜悦。

“我是从调洞过来的,这里的橘子品质好,味道很香甜。”前来游玩的游客吴仙桃对当地产的橘子赞不绝口。小小的蜜橘是村民增收致富、乡村振兴的“黄金果”。凭借独特的气候和优质的土壤条件,加上科学的种植方式,调洞村种植的橘子外观金黄、个大、多汁、甜度合适,深受游客喜爱。

“我们瓦寨镇桥头农场今年种植蜜橘面积8亩,预计能采摘5000公斤左右,

目前以2元1公斤的价格进行售卖。”三穗县瓦寨镇调洞村桥头农场负责人欧阳广敏说。

瓦寨镇大力发展农业特色产业,打造集“采摘、自然观光、农旅体验”于一体的新经济,将游客“引进来”,增加了农民收入,为乡村振兴注入了活力。

连日来,在麻江县谷洞镇乐埠坝区,70亩晚秋紫茄迎来了丰收,村民们忙着采摘、打包、称重、搬运、装车,田间地头一派忙碌景象。

“这里的茄子品相和口感都很好,所以每年我们都会来这里收购,拿到市场上也不愁卖。”收购商吴仕勇说。乐埠村土壤肥沃,光照充足,种出来的茄子个头均匀、品相好,在市场上供不应求。

“栽豆、种茄子、打花我都会,也会打芽、掐尖,学到了很多的技术,我们不仅可以自己种,也可以去公司上班,一个月能挣到不少钱呢。”村民蒙相英说。

贵州黔粹明晨农业发展有限公司是去年通过招商引资进驻乐埠村的蔬菜种植企业,在村集体牵头下,集中流转了村民闲置土地400余亩,种植黄瓜、白菜、茄子、四季豆、辣椒等蔬菜。

按照“支部引领、村企合一、市场运作、群众参与”的发展思路,乐埠村探索出了“党支部+合作社+种植大户+农户”的产业发展模式,让更多村民搭上产业发展的“快车”。

“我们的产品主要销往广东、广西、湖南这一带,我们有自己的销售渠道。我们会让想种蔬菜的村民跟我们合作,上门指导免费提供技术给他们。”贵州黔粹明晨蔬菜基地负责人黄本福表示。该种植基地实行“产、供、销”一体化,除自产自销外,基地负责人还为个体种植农户免费提供技术服务和销售渠道。销路有保障,村民干劲更足了。

麻江县充分利用自身独特资源优势,规模化打造直供粤港澳大湾区常年保供“菜篮子”基地8个,不断完善农产品仓储保鲜冷链物流设施,新增库容1.5万吨。强化招商引资,引入专业种植公司,鼓励发展本土种植大户,全年蔬菜种植18.2万亩。

(备注:1亩=0.0667公顷)